

Город. – 1996. – 15 августа. – С. 1.

Награда через полвека

А. Горетский, С. Киреева

9 августа нашей землячке Анне Михайловне Покровской была вручена памятная медаль «Праведник мира», которая присуждена ей за спасение от смерти евреев во время Великой Отечественной войны

Зам. Главы администрации города Николай Савченко, вручая почетную награду, пожелал Анне Михайловне крепкого здоровья и сообщил о решении местных властей выделить из городского бюджета средства на ремонт ее квартиры. Председатель таганрогской еврейской общины г-н Отерштейн так же поздравил виновницу торжества и заметил, что она единственная в Ростовской области, кто удостоен такой чести. Кстати, точно такая же медаль «Праведник мира» в прошлом году была вручена матери Терезе. А это уже о чем-нибудь, да говорит.

Чрезвычайный и Полномочный посол Израиля в России Ализа Шенар прислала в адрес Анны Покровской послание, где выразила сожаление, что не имеет возможности вручить медаль собственноручно. Однако, давайте-ка вернемся к сути дела - мы предлагаем вашему вниманию небольшой экскурс в историю. Давайте вернемся в 1942 год, когда Таганрог был оккупирован гитлеровцами, а наша героиня – молодая женщина Анна Покровская помогла бежать из города своей подруге-учительнице Тамаре Арнсон и мальчику из еврейской семьи Владимиру Кобрину.

Перед самой войной две учительницы – Анна Покровская и Тамара Арнсон работали в Доме учителя. Когда фашисты были на подступах к городу, работники просвещения уже имели на руках эвакуационные листы, но уехать успели далеко не все. Через некоторое время Таганрог был оккупирован фашистами.

Не стоит лишний раз напоминать об отношении фашистов к евреям. И зверства, творимые ими, не минули и наш город. В самом начале оккупации немцы провели поголовную проверку документов у жителей города, зарегистрировали всех евреев и приказали им носить на одежде шестиконечную звезду – своего рода опознавательный знак. Избежать этого клейма Тамаре Арнсон помогла ее подруга Анна, которая, будучи художницей, без особого труда исправила в паспорте фамилию – Тамара стало Арсноновой. Документ слегка подпалили, таким образом, что национальность исчезла. Таким образом, Тамарины документы вроде не вызывали подозрений у гитлеровской полиции.

Но вот наступило 27 мая 1942 года – день, когда всем евреям было приказано собраться на городской площади Мира. Многие из них, как и Тамара Арнсон, наверняка понимали, что идут на верную смерть, но даже не пытались спастись, чувствуя свое бессилие перед оккупантами и почти уверенные в своей неминуемой гибели. В подобном состоянии пребывала и подруга нашей героини. В течение долгой ночи Анна Покровская пыталась вернуть Тамару к жизни и убедить, что не все еще потеряно.

...Наутро на глазах соседней они разыграли такую сцену: Тамара Арнсон, уже с вещами, вышла из дома, чтобы якобы идти на площадь. Анна Покровская вместе с матерью со слезами проводили ее до ворот, а потом через некоторое время сама Анна собралась на базар, шумно обсуждая с матерью, что нужно будет купить, Тамара ждала ее за углом.

Подруги обосновались на квартире Анны, проблем с полицией пока не возникало, но все же жизнь была беспокойна. Тамару знали многие в городе и, хотя она никуда не выходила, у нее были основания опасаться за свою жизнь. Анна Покровская также была известна своими карикатурами на Гитлера, и в любой момент могла угодить в полицию.

Спустя некоторое время знакомая немка Анны Михайловны привело в их дом мальчика из еврейской семьи – Володю Кобрину, который чудом спасся во время расстрела таганрогских евреев в Петрушиной балке.

...Когда Тамаре вдруг пришло извещение о том, что ей надлежит явиться в полицию, женщины признали, что надеяться на спасение больше нельзя, и решили бежать из города. Вместе с ними в бега отправились двое мальчишек – сын Анны Ростислав и Володя Кобрин. Им удалось благополучно выбраться из города под видом меняльщиков – в то время дороги были полны кочующими людьми.

Они шли из деревни в деревню, из города в город, по словам Анны Михайловны, сами не зная куда. В каждой деревне надо было показывать документы, которыми эта четверка, к сожалению, не запаслась – благо, что с ними позже помогли добрые люди.

В деревне Терпение беженцы столкнулись с предательством, и им едва удалось уйти. Володя Кобрин вынужден был бежать в другую сторону. С этого момента их пути разошлись.

Добравшись до берега Азовского моря – уже трое – с помощью рыбака переправились в Краснодарский край, где и работали в колхозе, пока не появилась возможность вернуться в родной город.

После войны Анна Покровская, Тамара Арнсон и Ростислав встретились в Таганроге с Володией Кобриным. По словам Анны Михайловны, впоследствии судьбы Тамары и Володи сложились вполне удачно.

ЦГТБ имени А. П. Ж...